

我国新增科学院院士65人、工程院院士84人,其中7人来自广东

# 他们结合国家战略需求 长期攻关“卡脖子”技术

文/羊城晚报记者 沈婷婷 陈亮(除独立署名外) 图/受访者供图

## 中国科学院院士

羊城晚报讯 中国科学院、中国工程院18日公布2021年院士增选结果,分别选举产生中国科学院院士65人,中国工程院院士84人,一批长期奋战在国家重大工程、“卡脖子”技术攻关中的杰出专家当选。

新当选的中国科学院院士中,数学物理学部12人,化学部11人,生命科学和医学学部10人,地学部9人,信息技术科学部10人,技术科学部13人,平均年龄57.4岁,5位女性科学家当选。

据介绍,本次院士增选中,通过特别推荐评审机制,国防和国家安全领域有5人当选中国科学院院士,新兴和交叉学科领域有3人当选。增选后,中国科学院院士队伍结构得到进一步优化。

新当选的中国工程院院士平均年龄58岁,6位女性科学家当选。中国工程院有关部门负责人介绍,本次院士增选中,中国工程院强化国家战略需求和重大贡献导向,坚持“四个面向”,重视候选人在重大工程、“卡脖子”技术等国家战略需求领域的贡献。

如中国载人航天工程空间站系统总设计师杨宏、北斗卫星导航系统总设计师杨长风、核物理工程专家胡晓楠、电网特高压技术专家饶宏、微创手术机器人领域技术专家王树新等当选中国工程院院士。

与此同时,一批长期坚守在东北老工业基地和西部边远地区的杰出工程科技专家当选。新当选的中国工程院院士中,来自东北老工业基地和数十年扎根云南、广西、甘肃、宁夏、新疆等地区的有12位。

此外,2021年院士增选还选举产生中国科学院外籍院士25人,中国工程院外籍院士20人。本次增选后,中国科学院共有院士860人,外籍院士129人,中国工程院院士总数为971人,外籍院士111人。

这次新当选的两院院士中,有7名来自广东。根据公布名单,广东新当选中国科学院院士3人(含外籍院士1人),分别是南方科技大学的夏克青、华南理工大学的马於光,外籍院士是南方科技大学的杰曼诺夫;新当选中国工程院院士4人(含外籍院士2人),分别是南方电网有限责任公司的饶宏和南方医科大学的高天明,2名外籍院士分别是香港中文大学(深圳)的罗智泉、阿尔伯塔大学/南方科技大学的徐政和。

(参考新华社消息)

夏克青是南方科技大学力学与航空航天工程系讲席教授,长期从事流体力学和流体湍流的研究,取得了系统性创新性的成果,被美国物理学会评价为对热湍流的“实验研究与理解做出了巨大贡献”。2010年当选美国物理学会会士,2021年当选中国科学院院士。



杰曼诺夫是南方科技大学杰曼诺夫数学中心主任,主要从事非结合代数、群论等,其重要的贡献是解决了伯恩赛德猜想(Burnside conjecture),这个1902年提出的猜想是有限群理论最古老并最有影响的问题。

马於光是华南理工大学材料工程与科学学院教授,其研究领域为聚合物光电功能材料与器件(共轭聚合物、电化学交联聚合物)、小分子光电功能晶体与器件(有机晶体结构、激光性能等)、电致磷光材料与器件。



## 入新境 越非凡 全新第二代GS8



欢迎莅临2.2展馆广汽传祺展位

## 中国工程院院士

高天明是南方医科大学教授,他的主要研究方向是脑卒中神经保护新药靶、抑郁症发病新机理和干预新手段以及星形胶质细胞功能。2020年,高天明教授领衔团队“抑郁症发病新机理及抗抑郁新靶点的研究”荣获国家自然科学奖二等奖。



饶宏是中国南方电网有限责任公司首席技术专家,也是南方电网科学研究院董事长。他长期从事直流输电领域研究与工程实践,主持建立了我国直流输电成套设计技术体系,为中国直流输电技术在国际上取得领先地位作出贡献。



徐政和2016年加入南方科技大学,他的研究领域包括功能材料以及表面改性,工业废水、废气治理,资源循环利用等。他首次提出了浮选水动力学说,为解决细粒浮选世界难题做出了重大贡献。



院士  
心声

### 做科研要把论文写在中国大地上

“能够当选非常荣幸,也比较高兴。感谢学校、同事对我工作的支持,也感恩国内同行对我工作、研究的认可。”罗智泉在接受采访时说,多年前他之所以愿意选择来深圳工作,是因为看好深圳这座城市,以及香港中文大学(深圳)的学术平台。

在罗智泉看来,深圳是座飞速发展、敢闯敢试、充满活力、包容的城市,“刚来深圳时我一个朋友都不认识,能成为新的深圳人,深圳城市的建设者、参与者,感到非常荣幸,也很高兴能在深圳打拼。”

罗智泉说,在港中大(深圳)工作,他找到了一群志同道合的同事,以及一批优秀的学生、家长,能够在港中大(深圳)打拼,发挥自己的力量,他非常开心。他认为其能够当选中国工程院外籍院士,也是国内同行以及社会各界对港中大(深圳)办学成果的认可。

罗智泉认为,做学术研究一定要结合国家战略需求以及经济

发展的需求,把科研、论文写在中国大地上,“这点我印象非常深刻,我在国外几十年,也写了很多论文,但实际上只有很少有一部分能真正落地,也很少有机会能接触到企业和世界核心的科技难题。”罗智泉说,回国后,很多高科技企业找到他解决一些核心技术难题,对此他很荣幸,也做出了一些初步成果,“这次能够当选中国工程院院士,也是对我前几年奋斗、努力的初步认可。”

羊城晚报记者 沈婷婷

G 广汽传祺 GAC MOTOR

一祺智行 更美好

广告